

美国威胁拦截油轮 战舰巡逻机已在路上

伊朗向联合国投诉美方“霸凌举动”

伊朗外长扎里夫日前致信联合国秘书长古特雷斯,投诉美国威胁拦截伊朗油轮的“霸凌举动”和“炮舰外交”。伊朗光明通讯社16日援引不具名消息人士的话报道,美国海军已经向加勒比地区派出4艘战舰和一架P-8型“海神”巡逻机。这家伊朗媒体暗示美军可能在半道上拦截伊朗油轮。

分析人士指出,一段时期以来,伊朗与美国围绕伊朗油轮驶往委内瑞拉、武器禁运、“换囚”等问题争斗不断,双方角力料将持续。

伊朗

软硬兼施

汤森路透公司追踪海运信息的软件显示,一艘悬挂伊朗国旗的油轮今年3月在伊朗南部阿巴斯港装船后,穿越红海,本月13日通过苏伊士运河,向委内瑞拉驶去。一名不具姓名的美国政府高官15日告诉媒体,美方正考虑对此采取措施。

伊朗方面连续做出强硬表态。扎里夫17日表示,面对美方“霸凌政策”和“非法行径”,伊朗保留采取“恰当、必要和果断行动”的权利,以维护自身合法利益。伊朗政府发言人拉比埃18日也说,伊朗将采取适当行动,保护航行自由,并会毫不犹豫地在全球市场上出售石油。而与此同时,在“换囚”这一双方罕见的合作问题上,伊朗政府发言人拉比埃10日说,“我们已经准备好和美国交换囚犯,我们也准备好与美国就此展开讨论。”

分析人士认为,美国刺杀伊朗高级将领苏莱曼尼,两国关系陷入近年来最低点。尽管伊朗在“换囚”问题上对美有积极表态,但在其他事情上依然保持强硬。综合看,双方关系短期内不会有所改善,存在冲突加剧风险,但双方还是会把风险控制在可接受范围内。

美国

继续加压

4月中旬,美国海军称多艘伊朗舰艇在海湾水域“危险地接近”美方舰艇。此后,美国总统特朗普4月22日表示,已下令美海军击毁所有“骚扰”美方舰只的伊朗炮艇。

除了武力警告,美国还在制裁问题上加大施压力度。美国伊朗事务特别代表胡克日前确认,如果联合国安理会不延长对伊朗武器禁运,美国考虑推动恢复所有联合国对伊朗制裁。

依据联合国2231号决议,安理会支持2015年多方达成的伊朗核问题全面协议,联合国对伊朗武器禁运截至2020年10月。伊朗方面认为,美国2018年退出伊核协议,因而对联合国2231号决议不再有发言权。

美国舆论普遍认为,美国和伊朗之间的对立情绪尽管不像今年年初那样一触即发,但双方近一个月来在海上安全、武器禁运、伊朗与委内瑞拉原油运输和“换囚”等问题上依然紧张对峙。

同时,随着美国大选即将临近,特朗普政府出于国内政治考量,对伊朗的“极限施压”政策定不会松懈。

伊拉克

两面承压

伊拉克是美国、伊朗长期角力的博弈场,如何平衡与美国、伊朗间的微妙关系将考验本月初刚刚组建的伊拉克新政府的智慧。

伊拉克舆论普遍认为,新总理卡迪米曾长期负责伊拉克国家情报部门,多年来与美国和伊朗情报机构合作密切,可在调解美国-伊朗对峙、缓解地区紧张局势、维护伊拉克安全稳定方面发挥作用。

卡迪米和特朗普日前通电话,双方表示将加强双边关系与经济合作。在伊拉克组建新政府后,美国宣布给予伊拉克120天进口伊朗电力和天然气的进口豁免权。

有美国媒体分析,鉴于特朗普政府此前几次给予的豁免期只有30天,此次延长120天释放出美对伊拉克新政府的信任。

但伊拉克分析人士指出,伊新政府继续面临夹在美国和伊朗对峙间的严峻挑战,美军不会轻易撤离伊拉克,也不会放弃对伊朗及其代理人的军事震慑。由于伊拉克国内电力供应严重依赖伊朗出口,美国将持续通过进口豁免权这一“命门”对伊拉克政府施压。

新华社记者陈霖 刘品然 张淼

特朗普威胁终止向世卫组织缴纳会费

新华社华盛顿电 美国总统特朗普18日晚表示,若世界卫生组织不致力于在未来30天内作出“实质性改进”,美方将终止向其缴纳会费并重新考虑是否留在世卫组织内。

特朗普在当天写给世卫组织总干事谭德塞的信中发出上述威胁,并

在他的推特账号上公布了这封信。

第73届世界卫生大会18日以视频会议方式开幕,多国领导人和代表在讲话中对世卫组织表示支持。

特朗普4月14日宣布,美国暂停向世卫组织缴纳会费,并要求对世卫组织在疫情中的行为问责,此

举在国际社会和美国内遭致批评。美国国会众议院外交委员会主席、民主党人埃利奥特·恩格尔4月27日说,他当天启动一项针对特朗普政府暂停缴纳世卫组织会费决定的调查。

刘品然 孙丁

吃饭时不用摘的口罩



当地时间5月18日,以色列耶胡达的一家专利发明实验室,开发者戴着一副口罩吃饭,口罩上装有一个机械嘴,手部可以控制开关,用餐者不用摘口罩就能吃东西。

中新

尼日利亚海军 解救遭劫中国渔船 18人获救

新华社阿布贾电 中国驻拉各斯总领馆19日证实,尼日利亚海军日前成功解救一艘在几内亚湾海域遭海盗劫持的中国渔船,船上18人获救,其中包括8名中国公民。

驻拉各斯总领馆副总领事管仲奇告诉新华社记者,总领馆得到中国渔船遭海盗劫持的消息后立即联系尼日利亚海军。尼方随即出动巡逻船,成功拦截遭劫渔船,解救全体船员并抓获多名海盗。

在尼海军护送下,渔船已于18日抵达拉各斯港,18名船员均安好。

尼日利亚海军一位发言人18日向新华社记者证实,海盗15日在科特迪瓦附近海域袭击并劫持了这艘中国渔船,随后控制渔船驶向尼日利亚海域。尼海军在拉各斯以南140海里处的海域拦截遭劫持渔船,救出船员并抓获10名海盗。船上18名船员分别来自中国、加纳和科特迪瓦。

郭骏

新冠面前不平等? 纽约病亡率显族裔鸿沟

纽约市卫生部门18日首次公布不同社区的新冠病亡率。统计显示,在美国新冠疫情“震中”纽约,以非洲裔、拉美裔人口为主的低收入社区病亡率普遍远高于以白人为主的相对富裕社区。

【高出将近14倍】

纽约市卫生部门按照邮政编码划分对辖内各地区的新冠病亡率作分析,发现位于布鲁克林区边缘的大型廉租房社区斯塔雷特城病亡率最高。这里距肯尼迪机场不远,是美国现有规模最大的联邦政府补贴住宅项目。

斯塔雷特城所在邮区现有大约1.24万名住户,迄今76人死于新冠病毒感染。邮区居民将近63%为非洲裔。其他病亡率超高的邮区也有类似人口结构,包括布鲁克林区的科尼岛、布朗克斯区东北端另一大型廉租住宅区“合作城”。

纽约市3月至4月成为全世界疫情最严重的城市之一。民权团体一直推动对不同社区的疫情数据作分析,并预计社区疫情严重程度差异将反映不同族裔群体经济发展水平以及所承担健康风险的不平等。

调查数据显示确实如此。在位于曼哈顿区以白人为主的富裕社区格拉默西公园,新冠病亡率相当于每10万人有31人死亡;而在远离市中心、40%人口为非洲裔、25%为拉美或西班牙裔的社区法罗卡韦,新冠病亡率相当于每10万人有444人死亡,是格拉默西公园的将近15倍。

调查显示病亡率和贫困之间也存在直接联系。美联社报道,贫困率高的社区平均病亡率相当于每10万人232例,低贫困率社区相当于每10万人100例。

【拷问城市“良心”】

“这个结果真让人心碎,它应该触动这个城市的良心,”纽约市议会卫生委员会主席马克·莱文告诉路透社,“我们原知道存在极大的不平等,而这种不平等可能比许多人担心的程度还要严重。”

莱文指出,非洲裔和拉美裔纽约人有更高比例在“必需行业”从事无法远程操作的低薪酬工作,因而感染新冠病毒的风险更高。相对富裕白人居民,他们也更有可能生活在狭小拥挤的住宿环境,无法保持社交距离。由于医疗资源分配的不平等,这些群体还更可能患有糖尿病、高血压等基础疾病。

公益团体纽约求变社区执行总监乔纳森·韦斯廷认为,纽约州州长安德鲁·科莫和纽约市市长白思豪本应采取更多措施缓解疫情对穷人的冲击,比如对失业人群以及疫情期间为生计所迫必须外出工作的人员免收房租。

纽约市一直每日更新辖区内病例数据,但先前仅公布五大区病亡率数据,即曼哈顿、昆斯、布鲁克林、布朗克斯和斯塔滕岛。

据纽约市卫生部门数据,全市迄今至少1.6万人确认死于新冠病毒所引发疾病,另有4800例未经过病毒检测确认、但疑似死于新冠病毒感染的死亡病例。

据新华社

南苏丹第一副总统 确诊感染新冠病毒

新华社内罗毕电 朱巴消息:南苏丹过渡联合政府第一副总统里克·马沙尔和其妻子、南苏丹国防部长安吉丽娜·泰尼18日被确诊感染新冠病毒。

马沙尔18日表示,他和泰尼均被确诊感染新冠病毒,他们将从即日起在住所自我隔离14天。

马沙尔的新闻秘书贾特德特·

达克表示,马沙尔及其妻子本月13日进行新冠病毒检测,18日得知检测结果呈阳性。马沙尔办公室的一些工作人员和保镖的检测结果也呈阳性。

达克表示,马沙尔目前身体状况良好,没有出现明显症状。

据南苏丹卫生部消息,南苏丹18日新增新冠确诊病例57例,累计确诊347例,死亡6例。

储信艳